



安全理事会

第七十二年

临时逐字记录

第七八六二次会议

2017年1月13日星期五上午10时举行

纽约

主席:	斯科格先生	(瑞典)
成员:	玻利维亚	略伦蒂·索利斯先生
	中国	张殿斌先生
	埃及	坎迪尔先生
	埃塞俄比亚	阿莱穆先生
	法国	盖冈·穆赫辛夫人
	意大利	卡尔迪先生
	日本	赤堀先生
	哈萨克斯坦	图梅什先生
	俄罗斯联邦	伊利切夫先生
	塞内加尔	西斯先生
	乌克兰	叶利琴科先生
	大不列颠和北爱尔兰联合王国	威尔逊先生
	美利坚合众国	科尔曼女士
	乌拉圭	贝穆德斯先生

议程项目

巩固西非和平

秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告 (S/2016/1072)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(U-0506) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org>)上重发。

17-00974 (C)



无障碍文件

请回收



上午10时05分开会。

通过议程

议程通过。

巩固西非和平

秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告 (S/2016/1072)

主席（以英语发言）：根据安理会暂行议事规则第39条，我邀请秘书长特别代表兼联合国西非和萨赫勒办事处主任穆罕默德·伊本·查巴斯先生参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

我谨提请安理会成员注意文件S/2016/1072，其中载有秘书长关于联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告。

我现在请查巴斯先生发言。

查巴斯先生（以法语发言）：首先，我谨祝各位成员2017年十分快乐。我荣幸地再次向安全理事会通报西非和萨赫勒局势。除了秘书长关于2016年7月1日至12月31日期间联合国西非和萨赫勒办事处活动的报告（S/2016/1072）外，我谨通知各位成员最近的事态发展和趋势及其在该区域的影响。

首先，我要强调，自我们上次2016年7月会议以来取得了很大进展（见S/PV.7735）。特别是，该区域公民表现出他们的成熟和自由、和平地行使其选择领导人的权利的意愿。例如，我要提及佛得角和加纳，这两个国家严格遵守这方面的规范和标准举行了总统选举，这证实了它们在该区域及其以外地区的良好榜样地位。

（以英语发言）

2016年12月1日，选民耐心地等待在冈比亚总统选举中投票，选举是在主要反对派成员被关在监狱和通信中断的背景下进行的。我同许多人一道喜

悦地见证了独立选举委员会宣布结果以及叶海亚·贾梅·巴比勒·曼萨总统于12月2日发表认输讲话。

相反，我们对由于曼萨总统改变主意，决定拒绝接受选举结果，列举选举中发生的违规行为，要求由一个新的独立选举委员会管理新选举，以及最终提出旨在使12月1日的投票结果无效的请愿书而迅速演变政治危机感到悲伤。

2016年12月13日，我参加了西非国家经济共同体（西非经共体）国家元首访问冈比亚代表团。自那时以来，我一直在促进互动和谈判，以确保离任总统把权力和平移交给当选总统巴罗。12月17日，西非经共体在其国家元首和政府首脑机构第五十届常会上同意维护12月1日的选举结果，并决定采取一切必要行动强制执行该结果。西非办充分参与支持西非经共体主导的调解，继续探讨和平移交权力的所有途径。

今天，1月13日，我们在这里开会。此时，一个高级别代表团已返回班珠尔，试图说服贾梅·巴比勒·曼萨总统遵守选举结果并下台。代表团计划明确表示西非经共体的决心，使用一切必要手段，包括武力，使冈比亚人民的意志得到维护。如果认为有必要，西非经共体打算寻求非洲联盟和平与安全理事会的赞同和安全理事会的正式批准，向冈比亚部署部队。尽管选举前有时出现高度政治紧张局势，但加纳人民不负在组织选举方面享有的声誉，这些选举激励了非洲大陆不断上升的民主潮流。我向即将离任的约翰·德拉马尼·马哈马总统致敬，感谢他欣然接受选举结果，我祝贺纳纳·阿多·丹夸·阿库福-阿多总统取得胜利。这要归功于西非人民，同时我还要感谢该国的区域和国际伙伴共同努力，取得了这些里程碑式的重要成就。在几内亚，我们感到关切的是，根据10月12日政治协议的规定，预计将于2017年2月举行的地方选举可能会推迟。执政党和反对派在投票制度上仍然缺乏共识。此外，2017年2月举行选举所需的选举法修正案，在议会最近的会议期间没有获得通过。事实上，议会的反对党议员在会议的最后一天退出国民议会，威胁要恢复街

头抗议。西萨办将继续就执行10月12日协议各项规定的重要性与几内亚利益攸关方接触。在该区域其他地方，一些国家正在努力更新其《宪法》，为建设繁荣、有凝聚力和民主社会奠定基础。根据西非经共体关于从“国家的西非经共体”向“人民的西非经共体”转变的愿景，西萨办继续鼓励本着对话和参与的精神进行这些努力。在本报告所述期间，尼日利亚的几名父母与大约两年前在东北城镇奇博克被“博科圣地”组织抓获的女儿们团聚。正在加紧努力释放更多被绑架者。几百名恐怖分子也已向当局集体投降，部分原因是部队派遣国和支持多国联合特遣部队的伙伴作出协调努力。与此同时，该团体的袭击最近更加频繁，阻碍难民和国内流离失所者返回家园。随着新地区的解放，悲剧的全部范围变得越来越明显。数十万儿童严重营养不良，可能面临饥饿。虽然联合国已经扩大向乍得湖流域国家，特别是尼日利亚博尔诺州和尼日尔迪法省提供人道主义援助，但我感到关切的是，尼日利亚人道主义应急计划所需资金到位仍然不足37%。安理会成员将同意，我们可以而且必须做得更好。在要求实现和平红利的国内呼声日益强烈之际，我呼吁合作伙伴支持巩固布基纳法索的民主和经济，该国目前处于一个动荡的区域安全环境中。我们的目标是确保冲突后社会不会重新陷入危机，从而伤害和平的巩固和民主成果。上星期五1月6日，在邻近的科特迪瓦，我们担忧地看到，已经编入武装部队的前战斗人员试图控制布瓦凯和其它城市，原因是对其薪酬不满。

展望未来，西萨办将积极促进执行第2282（2016）号决议和大会关于保持和平的决议。本办事处是布基纳法索保持和平问题机构间工作组的积极成员，并正在该试点国家帮助制定保持和平战略。我的斡旋和西萨办的技术支持将继续为在布基纳法索和整个西非和萨赫勒地区采取这种整体性的联合国办法提供支持。本办事处还将通过《联合国萨赫勒区域综合战略》等途径为与区域稳定有关的问题提供支助。各位成员知道，安理会授权的对综合战略的审查已于去年完成。我们正在认真审查在

不断变化的执行环境下进行协调的各种挑战，将继续致力于促进和协调解决匮乏、排斥和不安全的根本原因的整体办法。根据和平行动问题高级别独立小组的报告（见S/2015/446）、秘书长关于联合国和平行动的未来的报告（S/2015/682）和建设和平架构审查咨询专家组的报告（见S/2015/490）的建议，我们将继续加强与区域和次区域伙伴的合作。仅举几例，我们加强了与萨赫勒五国集团的伙伴关系，包括促进与反恐怖主义执行工作队的合作，并向五国集团防止激进化和暴力极端主义的区域小组提供支持。为了支持马诺河联盟跨界安全战略，我们促进搭建了各种平台，供联合边界安全和建立信任部队的代表分享经验，以加强安全与合作，同时也使青年、妇女和其他社区行为体携起手来，共同合作。这只是跨机构合作的包容性做法的一个例子。在这方面，我呼吁马诺河联盟成员国以及广大国际社会为维持和扩大该部门业务提供所需最低限度的资源。

联合国西非和萨赫勒办事处正在与联合国驻该区域各特派团密切合作，在联合国科特迪瓦行动和联合国利比亚特派团缩编方面，我们正在加强领导层和技术层面的合作和信息共享。

在结束发言之前，请允许我指出，喀麦隆-尼日利亚混合委员会继续在安放界柱，以便最终划定两国边界，在开展这一进程的同时，边界两侧还在开展建立信任活动。混合委员会仍然是长期承诺和有效合作能够取得成效的光辉样板。

请大家放心，本办事处将加倍努力，当然将始终与联合国其他机构、西非经共体和广大国际社会合作，在西非和萨赫勒地区防止冲突并维持和平。

主席（以英语发言）：我感谢查巴斯先生的通报。

我现在请希望发言的安理会成员发言。

贝穆德斯先生（乌拉圭）（以西班牙语发言）：首先，乌拉圭感谢秘书长特别代表穆罕默德·伊本·查巴斯先生的通报。与此同时，我们要祝贺他

作为联合国西非办事处和萨赫勒办事处主任所做的工作。

我们还要祝贺该区域承诺实现民主和政治对话的国家，如贝宁和加纳。我们还希望几内亚的选举进程将在今后几个月正常展开。

塞内加尔在2016年作为协调人和调解人在马里、几内亚比绍和冈比亚危机方面发挥的作用也值得强调。此外，正如我们昨天在本会议厅（见S/PV.7861）中所表示的，我们欢迎乍得湖流域各国在安全方面取得进展，这些国家资源匮乏，面临破坏该地区稳定并危及该地区的恐怖主义威胁。尽管如此，但它们在这场斗争中不遗余力，取得了值得称道的成果。然而，不应低估该区域、包括萨赫勒地

区的恐怖主义威胁，那里的危机已经恶化，曾多次需要安全理事会予以注意。

乌拉圭主要关注的是冈比亚和几内亚比绍的政治局势，这两国政治领导人不尊重现有的宪法法律框架。他们也未表现出尊重其社会承诺或坚持公民赋予他们的责任。在这方面，我们欢迎西非国家经济共同体和该区域各国所领导的调解努力。我们请两国总统努力寻求和平解决这一政治僵局。

主席（以英语发言）：我现在请安理会成员进行非正式磋商，继续讨论这个议题。

上午10时25分散会。